
1. 다음 방정식의 모든 해의 합을 구하여라.

x4 − 13x2 + 36 = 0

0

x4 − 13x2 + 36 = 0에서
x2 = t로 놓으면
t2 − 13t + 36 = 0, (t − 4)(t − 9) = 0

∴ t = 4 또는 t = 9

(ⅰ) t = 4일 때, x2 = 4

∴ x = ±2
(ⅱ) t = 9일 때, x2 = 9

∴ x = ±3
따라서 모든 해의 합은
(−2) + 2 + (−3) + 3 = 0

해설



2. x, y에 대한 연립방정식

ax − y = a

x − ay = 1
이 오직 한 쌍의 해를 갖도록

하는 a값은?

① a = −1 ② a = 1

③ a = ±1 ④ a , ±1인 모든 실수

⑤ 없다.

연립방정식이 오직 한 쌍의 해를 가지려면
a
1
,
−1
−a
, −a2 , −1

∴ a , ±1
따라서 오직 한 쌍의 해를 갖도록 하는
a의 값은 a , ±1인 모든 실수이다.

해설



3. 가로의 길이가 세로의 길이보다 5 cm더 긴 직사각형이 있다. 둘레의
길이가 34 cm일때, 이 직사각형의가로의길이와세로의길이의 곱을
구하여라.(단, 단위 생략)

66

직사각형의 가로, 세로의 길이를
각각 xcm, ycm라 하면

x = y + 5 · · · · · ·㉠
또, 이 직사각형의 둘레는 2(x + y)이므로
2(x + y) = 34즉, x + y = 17 · · · · · ·㉡
㉠을 ㉡에 대입하면
y + 5 + y = 17, 2y = 12

∴ y = 6

y = 6을 ㉠에 대입하면 x = 11

∴ xy = 11 × 6 = 66

해설



4. x3 = 1의 한 허근을 ω라 할 때, 다음<보기>중 옳은 것의 개수는?

㉠ ω3 = 1 ㉡ ω2 + ω+ 1 = 0

㉢ ω = ω2 =
1

ω
㉣ ω+ ω = 1

㉤ ωω = 1 ㉥ ω2005 +
1

ω2005
= −1

보기

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

x3 = 1⇒ ω3 = 1 · · ·㉠(⃝)
x3 − 1 = 0⇒ (x − 1)(x2 + x + 1) = 0

⇒ ω2 + ω+ 1 = 0 · · · ㉡(⃝)
∴근과 계수와의 관계에 의해
ω+ ω = −1, ωω = 1 · · ·㉣(×), ㉤(⃝)
ω+ ω = −1이므로
ω2 + ω+ 1 = ω2 − 1 − ω+ 1 = 0

⇒ ω2 = ω · · ·㉢(⃝)

ω2005 +
1

ω2005

= (ω3)668ω+
1

(ω3)668ω

= ω+
1

ω
= −1

(∵ ω2 + ω+ 1 = 0)· · ·㉥(⃝)

해설



5. 방정식 2x4 − x3 − 6x2 − x + 2 = 0을 풀면?

① x = −1 (중근), −1
2
, 2 ② x = −1 (중근), 1

2
, 1

③ x = −1 (중근), 1

2
, 2 ④ x = −1, 1

2
, 2 (중근)

⑤ x = −1, 1
2

(중근), 2

f (x) = 2x4 − x3 − 6x2 − x + 2 라 하면 f (−1) = 0 , f (2) = 0

이므로 (x + 1)(x − 2) 를 인수로 갖는다.

2 −1 −6 −1 2

−1 −2 3 3 −2
2 −3 −3 2 0

2 4 2 −2
2 1 −1 0

조립제법에 의하면 주어진 방정식은
(x + 1)(x − 2)(2x2 + x − 1) = 0

(x + 1)2(x − 2)(2x − 1) = 0

∴ x = −1, 1
2
, 2

해설



6. 다음 방정식의 실근의 합을 구하여라.

x4 + 5x3 − 12x2 + 5x + 1 = 0

−6

x = 0을 대입하면
1 = 0이 되어 모순이므로 x , 0이다.
따라서, 주어진 식의 양변을
x2으로 나누면

x2 + 5x − 12 + 5

x
+

1

x2
= 0Å

x2 +
1

x2

ã
+ 5

Å
x +

1

x

ã
− 12 = 0

∴
Å

x +
1

x

ã2
+ 5

Å
x +

1

x

ã
− 14 = 0

여기서 x +
1

x
= X로 놓으면

X2 + 5X − 14 = 0, (X + 7)(X − 2) = 0

∴ X = −7 또는 X = 2

(ⅰ) X = −7일 때,

x +
1

x
= −7에서

x2 + 7x + 1 = 0

∴
−7±3

√
5

2

(ⅱ) X = 2일 때,

x +
1

x
= 2에서

x2 − 2x + 1 = 0, (x − 1)2 = 0

∴ x = 1

(ⅰ), (ⅱ)로부터

x = 1(중근) 또는 x =
−7 ± 3

√
5

2

따라서, 모든 근의 합은

1 +
−7 + 3

√
5

2
+
−7 − 3

√
5

2
= −6이다.

해설



7. x의 3차방정식 x3 − (3k + 1)x + 3k = 0이 중근을 갖도록 하는 실수 k
의 값들의 합은?

①
7

12
②

7

5
③

7

4
④

7

3
⑤

7

2

주어진 식의 좌변을 인수분해하면
(x − 1)(x2 + x − 3k) = 0

∴ x = 1 또는 x2 + x − 3k = 0

여기에서 x2 + x − 3k = 0이 중근을 가질 때는 D = 1+ 12k = 0

∴ k = − 1

12

또, x2 + x − 3k = 0이 x = 1이라는 근을 가져도 그 근은 중근이
되므로
1 + 1 − 3k = 0

∴ k =
2

3

∴ − 1

12
+

2

3
=
−1 + 8

12
=

7

12

해설



8. 삼차방정식 x3 + 2x2 + 3x + 4 = 0의 세 근을 α, β, γ라 할 때,
β+ γ

α
+
γ + α

β
+
α+ β

γ
의 값을 구하면?

① −1
2

② −3
4

③ −1 ④ −3
2

⑤ −2

삼차 방정식의 근과 계수의 관계에서
α+ β+ γ = −2, αβ+ βγ + γα = 3, αβγ = −4
β+ γ = −2 − α, γ + α = −2 − β, α+ β = −2 − γ를 이용하면

(주어진 식)= −2 − α
α

+
−2 − β
β

+
−2 − γ
γ

= −2
Å
1

α
+

1

β
+

1

γ

ã
− 3

= −2
Å
βγ + αγ + αβ

αβγ

ã
− 3 = −3

2

해설



9. 다음 x에 관한 두 개의 이차방정식

x2 − 2x + a2 = 0 · · · ㉠
x2 − ax + 2a = 0 · · · ㉡

에서 공통근이 오직 한 개일 때, a의 값과 공통근 k를 구하면?(단, a
는 실수)

① a = 0일 때 k = 0, a = −1일 때, k = 1

② a = 2일 때 k = 1 ±
√
3i

③ a = 1일 때 k = 1, a = 2일 때, k = 1

④ a = 3일 때 k = 2 ±
√
3

⑤ a = 2일 때 k = −1, a = 3일 때, k = 1

공통근을 x = k라 하면
k2 − 2k + a2 = 0 · · ·①
k2 − ka + 2a = 0 · · ·②
두 식을 빼주면, (k + a)(a − 2) = 0

∴ a =2 또는 k = −a
ⅰ)a = 2일 때
㉠, ㉡이 같아지므로 성립하지 않는다.
ⅱ)k = −a일 때
①에 넣으면 a = 0또는 a = −1a = 0 이면 k = 0

a = −1 이면 k = 1

해설



10. 2−
√
3이 방정식 x3 − 2x2 + px+ q = 0의 한 근임을 이용하여 유리수

p, q의 값을 구하면?

① p = −7, q = 2 ② p = 7, q = −3

③ p = 4, q = 1 ④ p = 3, q = −2

⑤ p = 2, q =
√
3

x3 − 2x2 + px+ q = 0의 한 근이 2−
√
3이면 2+

√
3도 근이다.

다른 한근을 α라 하면 세 근의 합에서
2 −
√
3 + 2 +

√
3 + α = 4 + α = 2이므로

α = −2
따라서 p = −2(2 −

√
3) − 2(2 +

√
3) + (2 −

√
3)(2 +

√
3)

= −4 + 2
√
3 − 4 − 2

√
3 + 4 − 3 = −7이므로 p = −7

또 세근의 곱 −q = (−2)(2 −
√
3)(2 +

√
3) = −2(4 − 3) = −2

따라서 q = 2

해설



11. 방정식 x3 − 5x2 + 2x + 1 = 0의 세 근을 α, β, γ라 할 때, (1 − α)(1 −
β)(1 − γ)의 값을 구하면?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

α+ β+ γ = 5 , αβ+ βγ + γα = 2 , αβγ = −1이므로
(1 − α)(1 − β)(1 − γ)
= 1 + (αβ+ βγ + γα) − αβγ − (α+ β+ γ)
= 1 + 2 − (−1) − 5 = −1

해설



12. 허수 w가 ω3 = 1을 만족할 때, ω+ ω2 + ω3 + ω4 + ω5의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

w3 = 1 ⇒ (ω − 1)(ω2 + ω+ 1) = 0

⇒ ω2 + ω+ 1 = 0, ω3 = 1

∴ ω+ ω2 + ω3 + ω4 + ω5

= ω+ ω2 + 1 + ω+ ω2

= (ω2 + ω+ 1) + ω2 + ω = −1

해설


